

# 三年达德，成就一段 香江教育传奇永载史册



香港达德学院本部大楼(原为浅江别墅) 图源:《达德岁月——香港达德学院纪念集》

## 壹 时势催生 达德开办

正是高考高招季，人们对各类大学的相关信息格外关注。一场名为“文化新猷——香港达德学院历史展”的展览，正在广州农讲所纪念馆隆重举办。展览开幕两个多月，依旧热度不减，吸引了28万多人次前来参观，重温这所特殊高校短暂却辉煌的历程。

达德学院是香港教育史上继香港大学之后的第二所大学，于1946年10月10日正式开学。这所学院是在中共领导人周恩来、董必武的关怀下，由当时的广东省党委(后为中共中央香港分局)直接领导，由中共共产党与民主党派、爱国民主人士合作在香港创办的一所全日制文科大学。围绕它，发生了一段名留青史的香江教育传奇故事。

在抗战胜利后到中华人民共和国成立前的特殊历史背景下，达德学院办学时间延续至1949年2月。大批文化名人、专家学者汇聚任教，近千名渴求知识、追求进步的热血青年孜孜以求。学院实行新的教学管理模式，为中国革命和建设事业培养了大批人才，也作为中国共产党领导下的爱国统一战线成功典范载入史册。

香港达德学院是应时势而生。1946年下半年，随着国民党挑起全面内战，许多进步学者、学生以及爱国民主人士纷纷离开国民党统治区，到达香港；华南抗日纵队北撤时留下来的干部和青年战士，部分被疏散到此；来自世界各国的爱国华侨青年也云集香港求职、求学。中山大学出版社2004年出版的《达德岁月——香港达德学院纪念集》中显示，从1946年8月达德学院筹备小组成立，到10月10日正式开课，不过用时两个多月，就办成了一间初具规模的正规文科大学。

据达德学院董事、时任民盟香港总部宣传委员的丘克辉回忆，1946年夏，中国民主同盟及中国农工民主党南方组织的负责人张文、杨逸棠、丘克辉、张琛在离开广州前，曾谈论到香港后的工作问题，谈及当时已有一批著名进步教授及进步青年抵达香港，既有师资、又有生源，已具备筹办大学的条件，当即委派张琛于该年8月初向中共广东区委提出建议。

其实，早在1945年5月，中共中央领导人董必武赴美国旧金山出席联合国成立大会，与国民党左派、原广东国民大学校长陈其瑗重逢时，了解到陈热切期望返回祖国，就热情地邀请他回香港办学，为人民解放事业发展更大的作用，1946年夏还致函催促。

1946年7月，陈其瑗回到香港，找到时任中共广东省委书记尹林平，提出办学之事，同时立即开始搜集有关办学资料，积极筹备。他还写信给当时在广州上学的女儿陈兰英，要她抄

录广东国民大学的章程等资料，邮寄到香港。

中共广东区委马上积极响应，开始着手与在香港的民主党派负责人商量筹办大学。李济深、何香凝、蔡廷锴、朱蕴山、丘哲等在港的爱国民主人士都表示支持，并纷纷赞助筹办这所香港的高等院校。各种因缘合力之下，筹备的各项项工作迅速开展。从一开始，香港达德学院便肩负着不一般的使命。筹备小组议定校名为“达德学院”，“达德”源自《中庸》：“知、仁、勇三者，天下之达道也。”

岭南文化学者钟哲平曾在《听外公讲香港达德学院的往事》一文中记述，自己的外婆庞永16岁时在香港爱国商人家中做工，后来成为民盟、民革在港领导人张文(1949年后曾任广东省人民政府副主席、广东省政协副主席)的助手。张文当时的一项重要工作就是参与筹备香港达德学院。从筹办至开学，庞永都在张文的安排下，一直帮忙秘密接待该校的老师和学员。

筹备小组通过香港政府教育司人土转交筹办达德学院的申请，不久，收到了港英政府同意答复的答复。1946年9月中旬，达德学院登报招生，9月12日刊登在香港《华商报》的广告显示：“达德学院招生，本科二百名(四年毕业)，夜校专科班一百名(一年毕业)……”

丘克辉记得：“达德学院第一次招生录取了100余人，并招收了二年级转学生10余人。开学前后还陆续录取了有关单位介绍来的二三十人。”

1946年10月10日，香港达德学院正式开学，揭开了香港高等教育的灿烂一页。

达德学院提出办学方向和培养目标为“研究高深学术，养成为人民服务的实用人才”，明确反对走入极端的“传统教育”“党化教育”“奴化教育”等。这在当时当地，有振奋鼓舞之感，也容易为学生、家长以及广大群众所理解和接受。

“真才实学”是我们的目标。”1949年元旦，达德学院院长陈其瑗在《新岁新努力》的文章上表示。

达德学院文哲系校友曹直编著的《文化青山——香港达德学院概况》(以下简称《文化青山》)一书，详细回溯了学院的院系设置。学院实行三年制，学生修满120学分可以毕业。课程编制

主要分商业经济系、法政系、文哲系三大系，包括经济原理、中国建设问题、土地问题、国际贸易与金融、法学通论等110余科必修或选修科目，极具专业性和实用性。此外，学院还有会计专修班、新闻专修班、预备班等三个短期专业班、50余个科目。

在此教育理念、方式下，学生们不但学到很多实用知识，在政治思想觉悟上也迅速成长。原广州市文广新局巡视员刘宛予回忆，其父刘经亚是达德学院商业经济系1947级秋班学生，在校时读了大量马克思、列宁和毛泽东的著作和其他进步书籍，萌生了共产主义信仰，又加入了党的外围进步青年组织新民主主义青年同志会(后改称新民主主义青年团)，后被批准秘密参加党组织的游击战争学习班。

## 貳 独树一帜 真才实学

1948年2月，刘经亚离校到游击区参加武装斗争，7月加入中国共产党。

达德学院的民主管理模式在当时也是独树一帜。其最高行政管理机构“院务委员会”是由学校行政领导4人、教授代表3人、学生代表4人组成，共同商讨和决定学院重大事项。这不仅能推动校内各方思想的沟通、情况的交流，使作出的决定更符合实际，而且经学生代表迅速传达，更能调动学生支持、执行决定的积极性，提高学生对办好学院的责任感。

曾担任达德学院筹备组成员、注册主任的黄焕秋(上世纪80年代曾任中山大学党委书记兼校长)认为，“达德学院是党领导的爱国民主统一战线在高教领域进行改革探索的硕果。”

在“真才实学”是我们的目标。1949年元旦，达德学院院长陈其瑗在《新岁新努力》的文章上表示。

达德学院文哲系校友曹直编著的《文化青山——香港达德学院概况》(以下简称《文化青山》)一书，详细回溯了学院的院系设置。学院实行三年制，学生修满120学分可以毕业。课程编制

以色列与伊朗大规模冲突进入第六天，事态正持续升级。自13日凌晨以来，以色列对伊朗多地发动大规模空袭，轰炸伊朗核设施和军事目标，造成大量人员伤亡。16日，以色列军方说已摧毁伊朗约三分之一导弹发射装置。17日，以色列官员宣布摧毁了伊朗纳坦兹核设施的中心区域。

以色列方面最近的一系列动作，意味着什么？



17日，在以色列中部城市海法，一栋建筑遭导弹袭击后升起浓烟 新华社发

## 以色列根据冲突 进程来不断调整目标

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院教授牛新春表示，以色列是根据战争进程来不断调整其战争的目标。在军事打击最开始时，以色列宣称目标是摧毁伊朗的核设施，后来目标扩大至摧毁伊朗的核设施和导弹设施，因为核和导弹都对以色列构成了一定的威胁。最近两天，以色列又开始袭击伊朗的能源设施和伊朗国家电视台。

牛新春表示，现在以色列不仅想摧毁伊朗的军事设施，

还要摧毁伊朗整个国家和社会的抵抗力量和决心。简单来说，以色列就是要让伊朗整个国家陷入瘫痪。

目前，以色列“定点清除”的主要是伊朗的最高军事领导人，没有“定点清除”伊朗政治领导人和宗教领导人。牛新春分析，如果以色列要“定点清除”伊朗的最高领袖哈梅内伊，战争的性质和目标就完全改变了，那就不仅是消除伊朗对以色列的军事威胁，而是要对伊朗进行政权更迭。到目前为止，以色列暂时还没有公开宣称伊朗政权更迭是其目标，但以色列采取的行动越

来越往这个方向在发展。

## 伊朗试图控制战 争节奏

随着以伊之间“攻防战”的持续，伊朗近日的行动呈现出“少量多次”的特征。这背后又体现了伊朗方面什么战略考虑？

特约评论员宋晓军分析，

伊朗对以色列的打击进行了10多次的反击，逐渐呈现出一种“少量多次”的现象。这说明伊朗想尽量控制战争节奏，进而把握战争的主动权。在开始袭击时，以色列几乎在一天之内就掌握了伊朗

(据央视新闻)



广东省政协文化和文史资料委员会 联合主办  
羊城晚报社

访谈

• 刘智鹏 (香港岭南大学协理副校长、香港与华南历史研究部主任)

“这是一次杰出的合作”

羊城晚报：在达德学院办学过程中，中国共产党以及其他进步团体如何发挥作用？

刘智鹏：达德学院的顺利开办，集合了天时、地利、人和三方面条件，是中国共产党和左翼民主人士紧密合作的杰出成果。从最根本处去思考，达德学院其实是由中国共产党推动的，但当时形势下不方便公开出来，就在后方提供支持，而与之关系密切友好的香港民主党派出面办学，向港英政府争取合法注册学院。

羊城晚报：香港达德学院有哪些办学理念是走在时代前列？

刘智鹏：那可厉害了！当时他们要办一所民主大学，一所非常注重实用的学校。

第一，学院董事会、老师代表、学生代表团一起，讨论学校的发展方向、经费的筹措、学费的收取标准等。这就是一个非常民主的办学方式。

第二，他们上课也非常民主。学校很重视老师跟学生共同参与的讨论课。因为当时学生人不多，老师可以跟学生充分开展讨论，例如一位老师与十多个学生，在课堂或者是在外面空间热烈讨论，这种方式非常受欢迎。

第三，达德学院是当年除了香港大学外，仅有的在港高等学府。他们定期举办一些专题讲演，邀请到茅盾、郭沫若、乔冠华等著名人士来讲学，很多港人专门花时间跑过去占位置、听讲演。

第四，推动了开放、自由、民主的学风。因为在抗日战争胜利后，重建中国需要大量相关人才，所以学院培养的是学术和实用相结合的人才，比如商业、经济、法学等，都是社会急需的人才。不少学生后来在华南地区成为第一批财经干部，去接管部分银行。

羊城晚报：香港达德学院办学留下了哪些宝贵的精神财富？

刘智鹏：达德学院可能是中国现代教育史上空前绝后的一个例子。学院有非常强大的教授阵容，可能当时全中国都没有哪所大学有那么高水平的师资力量。连港英政府都表示，达德学院教授水平高过香港大学。看到了达德学院第一年的办学成果后，很多学生就从内地、东南亚慕名而来报考。

因为达德学院开学不久，蒋介石就公然违反《双十协定》，发动内战，有的同学就迅速要求回到内地去参加革命，还有的在战争中牺牲。1949年2月学院行将停办时，绝大部分学生立即北上参与革命，到不同地方帮助接管解放区。

## 延伸 校舍来自抗日名将 遗址已得永久保护

香港达德学院筹办时，一时找不到合适的校舍。筹备小组组长陈其瑗与广东罗定籍抗日名将、曾担任国民革命军第十九路军军长的蔡廷锴早年结识，并有较好的交情。1938年广东国民大学迁往香港时，就曾借助蔡廷锴的沈江别墅(又名“芳园”)复校。此次创建达德学院，筹备小组再次找到了蔡廷锴。蔡将军慨然允诺。

蔡廷锴曾于1936年—1946年居于芳园，当时的建筑费用是17000港元。该别墅的面积有2万多平方米，其主楼是一座三层石米洋房，占地500平方米；院子围着一道灰白围墙，院门上留有“芳园”两个黑字。

1949年，达德学院被港英当局无理封闭后，这处校舍转让给中华基督教会香港区会使用，改办“何福堂书院”。及至1999年，该址当时的拥有人希望将其做其他用途，还提出种种具体建议，包括打算拆卸址内所有历史建筑物等。

对此，香港传媒纷纷表示关切，社会有识之士，包括一些新界区议员都建议香港特区政府，应把达德学院旧址作为历史文物予以保护，教育后人。经过多年努力，“马礼逊楼”于2004年被正式列为香港法定古迹，长久寄托人们对于达德学院的缅怀与纪念。

2025年6月19日/星期四/要闻编辑部主编/责编 刘名再 / 美编 刘苗 / 校对 刘媛元

国际 A6

# 以伊交火进入第六天 双方作战新态势如何解读？

越来越往这个方向在发展。

## 伊朗试图控制战 争节奏

随着以伊之间“攻防战”的持续，伊朗近日的行动呈现出“少量多次”的特征。这背后又体现了伊朗方面什么战略考虑？

特约评论员宋晓军分析，伊朗对以色列的打击进行了10多次的反击，逐渐呈现出一种“少量多次”的现象。这说明伊朗想尽量控制战争节奏，进而把握战争的主动权。

在开始袭击时，以色列几乎在一天之内就掌握了伊朗

完全的制空权。据了解，在第一波先发制人打击中，以色列号称打掉了伊朗的几百枚导弹和1200个发射装置，那么伊朗能发射到以色列的导弹数量可能就会减半。“比如原本有2000多枚，现在只剩1000多枚了。而用1000多枚导弹来把握战争的节奏，同时还要掌握主动权，就要把时间拖下来，让以色列无法实现自己的战争目标，时间拖得越长，应该对伊朗越有利，试图通过这样一种方式来进行战略上的弥补。”所以伊朗采取少量多次的打击方式，恰恰是出于这样的考虑。

(据央视新闻)

## 国际原子能机构： 伊朗两处离心机 制造设施遭打击

新华社电 国际原子能机构18日在社交媒体上说，伊朗德黑兰核研究中心和位于卡拉季的伊朗离心机技术公司遭到以色列打击。

根据伊朗核问题全面协议，这两处设施此前均受国际原子能机构监督和核查。

国际原子能机构说，德黑兰核研究中心内一座用于生产和测试先进离心机转子的建筑物遭到打击，伊朗离心机技术公司内两座用于生产不同离心机部件的建筑物被摧毁。

另据国际原子能机构17日消息，该机构自13日伊朗遭袭后开始持续收集伊朗的高分辨率卫星图像。分析发现，已有更多迹象表明位于伊斯法罕省北部的纳坦兹铀浓缩车间受到了直接影响。